

POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta:	Ing. Jana Rychtaříková
Téma práce:	Daň z finančních transakcí
Rozsah práce:	72 stran
Datum odevzdání práce:	22. dubna 2015

1. Aktuálnost (novost) tématu

Diplomantka si za téma své diplomové práce zvolila daňovou problematiku týkající se daně z finančních transakcí. Jde o zajímavé téma, které je aktuální zejména pro země Evropské unie.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Diplomantkou zvolené téma je zejména rozebírané v dokumentech Evropské unie a v zahraniční odborné literatuře. Diplomantka se tak musela seznámit s těmito zdroji. Zpracování tématu vyžaduje zejména popisnou, hodnotící, kritickou a kreativní metodu přístupu.

3. Formální a systematické členění práce

Z formálního hlediska je diplomová práce rozdělena na prohlášení, poděkování, obsah, úvod, šest kapitol, závěr, přehled literatury, shrnutí v českém jazyce a resumé v anglickém jazyce včetně klíčových slov.

Diplomantka v úvodu uvedla, proč si zvolila dané téma, čím se v diplomové práci zabývá a co je jejím cílem. Diplomantka si předsevzala přiblížit koncepci daně z finančních transakcí, její historické kořeny a vývoj zavádění společného systému zdanění v některých členských státech Evropské unie.

V první kapitole diplomantka poukázala na to, že zejména v období krizí a ekonomických šoků se vyskytuje snaha o zdanění finančního sektoru zvláštními typy daní postihujícími finanční transakce jak v oblasti kapitálového trhu, tak i v bankovníctví. Diplomantka se zabývá historickými tendencemi uvalit daňovou zátěž na finanční sektor a jejími propagátory. Diplomantka zmínila různé způsoby a metody zdanění finančního sektoru, ale zaměřila se nejvíce na daň z finančních transakcí a její formy. Diplomantka provedla porovnání příspěvku na finanční stabilitu s daní z finančních aktiv a s daní z finančních transakcí, rozebrala předmět, základ daně a daňové určení tohoto zdanění a podrobněji pojednala o druzích daní z finančních transakcí.

Druhá kapitola se zabývá vývojem snahy o zavedení jednotného systému zdanění finančního sektoru na úrovni Evropské unie, který si vzal za cíl harmonizovat právní předpisy, stabilizovat trhy omezení nežádoucího tržního chování a zajistit příspěvek finančních institucí k pokrytí nákladů ekonomické a finanční krize. Diplomantka se zabývala pracemi na vzniku návrhu směrnice, kterou se provádí posílená spolupráce v oblasti daně z finančních transakcí a zmínila se i o žalobě Velké Británie u Soudního dvora Evropské unie, která napadla rozhodnutí Rady Evropské unie, jímž rozhodla o povolení posílené spolupráce, a rozebrala jednotlivé body žaloby.

Třetí kapitola vymezuje předmět a definici daně z finančních transakcí v rámci Evropské unie. Diplomantka pro úplnost objasnila význam definicí jako je finanční transakce, finanční nástroj a

finanční instituce, které byly zavedeny již dříve přijatými směrnicemi evropského práva a zabývala se obsahem dalších pojmů zavedených směrnicí, kterou se provádí posílená spolupráce v oblasti daně z finančních transakcí.

Čtvrtá kapitola rozebírá základní prvky daně a vysvětluje, že působnost směrnice, kterou se provádí posílená spolupráce v oblasti daně z finančních transakcí, se řídí zásadou usazení.

Pátá kapitola se zabývá možnými důsledky zdanění finančních transakcí, variantami posílené spolupráce a jejich dopady zejména v makroekonomickém a mikroekonomickém měřítku.

Šestá kapitola pojednává o vývoji zavádění posílené spolupráce a jeho postupném komplikování.

Závěr je shrnutím obsahu diplomové práce. Diplomantka zdůrazňuje, že Velká Británie a Švédsko, tj. země, které již mají vlastní zkušenost se zavedením daní z finančních transakcí, jsou odpůrci zavedení této daně na úrovni Evropské unie. Diplomantka v závěru rekapituluje, že hlavním cílem daně z finančních transakcí má být výběr podstatného a významného příspěvku finančního sektoru na náklady potenciálních krizí nastalých v budoucnu a současně upozorňuje na problematičnost implementačních snah zúčastněných států a komplikovanost jejich jednání.

4. Vyjádření k práci

Diplomová práce je přínosná, neboť seznamuje s nepříliš často diskutovanou problematikou a přehledným způsobem nastiňuje nejen postup prací na zavedení daně z finančních transakcí, ale i věcný obsah této daně a její ekonomické dopady. Diplomová práce je poměrně popisná, čemuž se s ohledem na dané téma nelze zcela vyhnout. Přínosným by bylo, aby diplomantka uvedla více vlastních názorů na řešení zkoumané problematiky.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle	Diplomová práce splnila cíl, který si diplomantka vytkla.
Samostatnost při zpracování tématu	Diplomantka zpracovala diplomovou práci samostatně a využila odborných, zejména zahraničních publikací. Systém Theses.cz vykázal v 38 případech shodu s jiným dokumentem, kterým jsou však právní předpisy ČR a EU.
Logická stavba práce	Diplomová práce je ze systematického hlediska členěna vhodným způsobem.
Práce s literaturou (využití cizojazyčné literatury) včetně citací	Diplomantka pracovala s odbornou literaturou, ale i internetovými zdroji.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Diplomantka se zabývala daným tématem dostatečně podrobně.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Úpravu práce hodnotím jako výbornou.
Jazyková a stylistická úroveň	Diplomová práce je z jazykového a stylistického hlediska zcela v pořádku a nebyly nalezeny žádné vady a překlepy.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při ústní obhajobě

Diplomantka mohla v diplomové práci více uplatnit vlastní názory na danou problematiku. V rámci ústní obhajoby by měla diplomantka svou práci doplnit o svůj vlastní názor na zavedení daně z finančních transakcí a zhodnotit možnou úspěšnost jejího zavedení v Evropské unii.

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
Hodnocení diplomové práce	Diplomovou práci hodnotím velmi dobře.

V Praze dne 24.05.2015



JUDr. Pavlína Vondráčková
oponent diplomové práce